Алисиевич Павел

Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка, Минск, Беларусь

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ В Г. МИНСКЕ

В содержании статьи дается характеристика наиболее значительным памятным местам в Минске, связанным с событиями Первой мировой войны, и раскрывается степень их мемориализации.

Ключевые слова: Первая мировая война, Минск, Братское военное кладбище, Храм-памятник в честь Всех Святых, «Белорусская хатка».

Памятные места, связанные с событиями Первой мировой войны, которые находятся на территории Минска, представлены объектами в следующих категориях:

- кладбища: братское военное кладбище на улице Червякова;
- храмы: храм-памятник в честь Всех Святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших;
- здания: здание Минского военного Суворовского училища (бывший Серафимовский госпиталь, который находился в здании Минской духовной семинарии); здание, в котором находилось Белорусское общество по оказанию помощи пострадавшим от войны (в настоящее время в нем располагается филиал государственного музея истории белорусской литературы «Белорусская хатка»); лазарет Красного Креста в доме минского губернатора; дом Малина, где находился

строительно-технический отдел Западного фронта (современное здание по улице Володарского, 9);

— военные объекты: аэродром, находившийся на территории современного микрорайона Серебрянка; здание, в котором размещался штаб Западного фронта (улица К. Маркса, 36); здание бывшей гостиницы «Париж», где с 1915 года находился штаб Северо-Западного фронта (современное здание по ул. Ф. Энгельса, 14).

Исходя из современного состояния данных объектов, их информативности, значимости для раскрытия событий Первой мировой войны и экскурсионно-краеведческого потенциала, наиболее значительными из них можно считать:

1. Братское военное кладбище на улице Червякова. 2. Дом минского губернатора. 3. Здание Белорусского общества по оказанию помощи пострадавшим от войны. 4. Храм-памятник в честь Всех Святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших. В содержании работы предпринимается попытка проследить историю данных объектов и раскрыть степень их мемориализации.

Минское **братское военное кладбище** было создано через месяц после начала военных действий. К вопросу создания кладбища активно подключились органы городской власти и военного управления. Планировалось создать не одно, а несколько братских кладбищ. Но в итоге было создано Минское военное братское кладбище, которое находилось между Виленским и Долгиновским трактами (теперь – Старовиленский тракт и ул. Червякова). Работы были организованы довольно быстро, так как вскорости стали прибывать раненые с фронта, многие из которых умирали в госпиталях. С 29 ноября там начались захоронения, а в конце 1914 г. было установлено ограждение кладбища.

В 1915 г. Минск стал прифронтовым городом. Погибших стало значительно больше, город наполнился беженцами. Поэтому кладбище для военных было расширено, а рядом с ним было создано кладбище для беженцев, которое через несколько месяцев было присоединено к военному. В 1915 г. на кладбище завершилось строительство деревянной часовни.

Братское кладбище со дня своего основания сразу создавалось как мемориальное. В соответствии с законом Российской империи, каждый военнослужащий должен был быть погребен в отдельной могиле и в гробу. Братским оно называлось в честь воинского братства, т.е. на кладбище были только индивидуальные захоронения. Кроме того, согласно с законом Российской империи, кладбища создавались с учетом религиозной принадлежности погибших. Между Виленским

и Долгиновским трактами были похоронены только православные воины. До 1918 г. на нем было похоронено 5 тысяч воинов.

После Октябрьской революции Первая мировая война была названа империалистической, а солдаты, погибшие на ее фронтах, стали считаться просто жертвами, а не героями войны. Братское кладбище оказалось заброшенным. Оно еще существовало в 1930-е годы, но церковь была уже снесена [1]. В августе 2011 года на территории кладбища открыли мемориал, в который входит часовня и гранитные плиты, на которых высечены имена погибших солдат.

Одним из приоритетных направлений в деятельности Российского общества Красного Креста являлась организация сети лечебных учреждений в тыловом Минске. Деятельность лазаретов Красного Креста осуществлялась при непосредственном участии и поддержке минских губернаторов, священнослужителей Минской епархии, учителей и служащих. Поддержка выразилась в предоставлении помещений, возможных для использования под лазареты.

Одним из первых в 1914 году при содействии минского губернатора А.Ф. Гирса был открыт лазарет Красного Креста в доме губернатора (бывший иезуитский коллегиум) на Соборной площади. Его возглавлял старший врач С. М. Урванцов. 22 октября того же года госпиталь посетил Николай II, который вручил раненым солдатам Георгиевские кресты [2].

С 20 февраля 1918 года в этом здании располагался Народный секретариат БНР во главе с Иосифом Воронко. Здесь была принята Первая Уставная грамота, которая провозгласила Исполком Рады Всебелорусского съезда органом верховной власти края. 25 февраля германская администрация забрала здание на нужды своей музыкальной военной команды.

Здание, в котором находилось **Белорусское общество по оказанию помощи пострадавшим от войны**, в настоящее время принадлежит филиалу государственного музея истории белорусской литературы «Белорусская хатка». Данное общество было основано в апреле 1915 года в Вильно. Через три месяца открылся его Минский отдел, объединивший 50 человек. В его состав входили известные общественные и культурные деятели – Ядвигин Ш. (А. Левицкий), его дочь В. А. Левицкая, Владислав Голубок, Андрей Зязюля, В. С. Фальский, Зоська Верас, ее мать Э. Л. Сивицкая. Председателем общества стал адвокат В. Чаусов.

Война, явившаяся тяжелым испытанием для населения белорусских губерний, особенно драматично сказалась на судьбах беженцев. Минский отдел всячески старался им помочь: открыл для них шесть

ночлежных приютов, одну платную (которая и размещалась в «Белорусской хатке») и две бесплатные столовые. С лета 1916 года сотрудники отдела по заказу Общеземского союза устроили пошив одежды для армии. В помещении Общества помощи пострадавшим от войны по субботам для беженцев нелегально проводились вечеринки. Перед их участниками несколько раз выступал Максим Богданович [3, с. 227].

Храм-памятник в честь Всех Святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших расположен на пересечении улиц Калиновского и Всехсвятской. Решение о его строительстве было принято на заседании Синода Белорусской Православной Церкви 29 апреля 1990 года. 4 июня 1991 года состоялось освящение закладного камня храма-памятника в честь Всех святых в Минске, которое совершил Патриарх Московский и всея Руси Алексий II во время своего первого визита в Республику Беларусь.

25 октября 2008 года, в ходе своего визита в Беларусь, Святейший Патриарх Алексий утвердил название храма, наиболее полно отвечающее замыслу мемориала: «Храм-памятник в честь Всех святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших». Новое название было утверждено Синодом Белорусской Православной Церкви 30 марта 2012 года.

2 июля 2010 года, накануне празднования Дня Независимости Республики Беларусь, в крипте храма-памятника в честь Всех святых состоялась торжественная церемония захоронения останков трех неизвестных солдат — войны 1812 года, Первой мировой войны и Великой Отечественной войны. В мероприятии приняли участие Президент А.Г. Лукашенко и Митрополит Филарет, который произнес разрешительную молитву над почившими и окропил их останки святой водой. В перспективе на базе храма планируется также разместить архив, в котором будут собраны сведения о белорусах, ставших жертвами войн, репрессий и терактов [4].

Подводя итоги рассмотрению памятных мест города Минска, связанных с Первой мировой войной, можно сделать следующие выводы. Исторических объектов, связанных с данной тематикой, до нашего времени сохранилось относительно немного, а имеющиеся мемориализованы в недостаточной степени. Это может быть связано, в частности, и с тем, что многие из них связаны также и с другими памятными историческими событиями. Например, Храм-памятник в честь Всех Святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших, посвящен также войне 1812 года и Великой Отече-

ственной войне, а также другим войнам и конфликтам, в которых принимали участие белорусы и выходцы из Беларуси.

В доме, где размещалось Белорусское общество по оказанию помощи пострадавшим от войны, располагается филиал литературного музея Максима Богдановича; в доме минского губернатора — Республиканский музыкальный колледж, при этом на здании установлена мемориальная доска в честь декабриста Н.М. Муравьёва, который жил в нём в 1821—1822 гг.

В здании бывшего Серафимовского госпиталя сейчас находится Минское Суворовское училище. На нём установлены две памятные доски, посвященные Я.Ф. Фабрициусу, который в 1922–1923 гг. командовал 81-ми Минскими курсами комсостава, располагавшимися в здании, и Е.С. Алехину, с 1933 года командовавшему Объединенной белорусской военной школой, которую посетил М.И. Калинин.

Также на слабую степень мемориализации памятных мест Первой мировой войны могли повлиять последствия польско-советской и Великой Отечественной войн, в результате которых город серьезно пострадал, а также последующее забвение Первой мировой войны как империалистической в оценках советского периода.

С целью повышения экскурсионно-туристического потенциала города Минска было бы целесеобразно провести мемориализацию объектов, о которых идет речь в данной статье, и на основе этого разработать экскурсионный маршрут (например, «Первая мировая: по местам забытой войны в Минске»). Все это способствовало бы востановлению исторической справедливости и сохранению памяти о событиях Первой мировой войны.

- 1. Усачев, О.И. Братское военное кладбище / О.И. Усачев // Минск старый и новый [Электронный ресурс]. 2003—2020. Режим доступа: https://minsk-oldnew.com/places/kladbishcha/bratskoe-voennoe-kladbishhe. Дата доступа: 28.10.2020.
- 2. Маркович, Л.Г. Медицинские учреждения Минска в годы Первой мировой войны / Л.Г. Маркович // Минск старый и новый [Электронный ресурс]. 2003–2020. Режим доступа: https://minsk-old-new.com/places/bolnicy-iapteki/medicinskie-uchrezhdeniya-minska-v-gody-pervoj-mirovoj-vojny. Дата доступа: 28.10.2020.
- 3. Шибеко, 3. В. Минск: страницы жизни дореволюционного города / 3. В. Шибеко, С. Ф. Шибеко. Минск: Полымя, 1990. 352 с.
- 4. История возникновения / Храм-памятник в честь Всех святых и в память о жертвах, спасению Отечества нашего послуживших [Электронный ресурс]. 2020. Режим доступа: http://hramvs.by/istoriya-vozniknoveniya. Дата доступа: 28.10.2020.

MEMORIAL SITES OF WORLD WAR I IN MINSK

Pavel Alisievich

Maxim Tank Belarusian State Pedagogical University, Minsk, Belarus als pavel@mail.ru

The content of the article describes the most significant memorial sites in Minsk associated with the events of World War I, and reveals the degree of their memorialization.

Keywords: World War I, Minsk, Fraternal military cemetery, a Temple-monument in honor of All Saints, "Belarusian hut".